

*В диссертационный совет  
24.2.386.01  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет»  
г. Санкт-Петербург, наб. канала  
Грибоедова, д. 30-32, литер А*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Карапетян Дианы Тиграновны на тему: «Устойчивое развитие хозяйственной системы: сущность, критерии, механизм регулирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 - Экономическая теория**

Различные типы экономических систем постоянно трансформируются под воздействием различных факторов, с выделением вектора на экологический фактор. Модель хозяйственной системы России является сырьевой и ориентирована на экспорт. Устойчивое развитие хозяйственной системы в современных условиях при влиянии цифровизации приобретает особую актуальность.

В автореферате автором отмечено, что исследование устойчивого развития хозяйственной системы требует междисциплинарного подхода, возрастает значение социальной ответственности бизнеса и государства. Идет поиск новых критериев и оптимального механизма регулирования устойчивого развития хозяйственной системы на микро-, мезо-, макро- и мегауровнях.

Цель диссертационного исследования конкретна и обоснована. Сформированные задачи логично вытекают из поставленной цели и обеспечивают ее достижение.

Карапетян Д.Т. провела сравнительный анализ существующих трактовок и уточнила категорию «хозяйственная система», а также в ходе исследования дала авторское уточнение категории «устойчивое развитие». Выявлены негативные тенденции экологического аспекта устойчивости хозяйственной системы России на основании анализа использования системы международных и национальных экологических рейтингов и индексов.

Обоснованно сделан вывод о необходимости смены модели развития российской хозяйственной системы и перехода к новой модернизации, на основании ориентированности национальных ресурсов страны интересам иностранного капитала и подавлению отечественных производителей импортом готовой продукции, технологической деградации и слабой диверсификации структуры экономики, низкой степени ее встраивания в глобальные цепочки создания добавленной стоимости, невысокой конкурентоспособности на глобальном рынке; нахождению в «ловушке среднего дохода», сдерживающей экономический рост, технологическое развитие и повышение реальных доходов населения.

Автором обоснована взаимосвязь между развитием цифровизации и ростом затрат энергоресурсов, особенно в связи с развитием распределительных сетей и майнинга криптовалют, дающих дополнительную нагрузку на экологию, увеличивающих углеродный след и снижающих устойчивость хозяйственной системы. Доказано, что более интенсивное развитие российского ИКТ-сектора с соблюдением экологических норм важно для запуска новых бизнес-моделей, способных вывести экономику на траекторию инклюзивного экономического роста.

В тексте автореферата не прослеживается на сколько более интенсивное развитие российского ИКТ-сектора с соблюдением экологических норм важно для запуска новых бизнес-моделей, которые выведут экономику на траекторию инклюзивного экономического роста.

Данное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку работы соискателя.

В целом, представленный автореферат свидетельствует о завершенном научном исследовании и важности полученных автором теоретических, методологических и практических результатов по устойчивому развитию хозяйственной системы. Диссертация Карапетян Д.Т. на тему «Устойчивое развитие хозяйственной системы: сущность, критерии, механизм регулирования» выполнена на актуальную тему и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 - Экономическая теория.

Кандидат экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство), доцент, к.э.н., доцент кафедры политической экономии и мировой экономики ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева»

Елена Васильевна Ковалева

127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, 49

Телефон: (499) 976-04-80

Адрес электронной почты: ekovaleva@rgau-msha.ru

«Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева (ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

Подпись, должность, ученую степень и звание Ковалевой Е.В. удостоверяю:  
ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева» 11 2023 г.

Даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных

